

她在加纳建电站:见证“中国建造”的力度和温度

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷

“我迫不及待地想去看看，我们建设的布维水电站如今的样子。”6月22日，陈晓黎告诉今日女报/凤网记者，她曾经工作过的加纳布维水电站是当时中国在非洲承建的最大EPC水电工程项目，也是加纳第二大水电站。

陈晓黎目前是中国水利水电第八工程局有限公司（以下称水电八局）国际公司财务部副主任，2011年，瘦小的她拖着大大的行李箱，赶赴非洲，成为布维水电站工程项目财务部工作人员之一，见证了水电站从建设到投产使用的过程，也见证了“中国建造”的实力。

扫一扫，
分享更多精彩故事

非洲工地上来了个中国女孩，稀奇

2011年，陈晓黎大学毕业后，成为了水电八局国际公司的一员。在选择工作的建设项目所在地时，她主动选择了非洲。

2011年10月1日，作为团队中唯一的女孩子，陈晓黎和其他7位同事一起，抵达位于西非的加纳。在加纳首都阿克拉一下飞机，陈晓黎就感受到了加纳的“火热”——太阳烤得烈，温度高得很。接机的司机和公司驻加纳办事处的厨师都是当地人。他们十分谦和，非常尊重中国人，还会主动帮忙。

陈晓黎此行的目的地是——布维水电站工程项目。

布维水电站位于加纳北部，是当时中国在加纳乃至非洲建设的最大EPC水电工程项目。乘坐汽车7个小时后，陈晓黎终于到达项目工地。第二天一大早，得知项目工地上来了女同事，不少中方工作人员纷纷来到财务部的办公室，和陈晓黎打招呼。原来，中方工作人员中，只新来了陈晓黎一个女孩子。

早在去非洲前，陈晓黎就在公司的安排下，接种了各项疫苗。同时，她还根据前辈的经验，准备了一个很大的箱子，装了最全的生活用品。

她所认识的非洲同事和客户，意外

布维水电站从动工开始，就为当地人提供了不少工作岗位。

“他们中间很多人不懂相关技术。”陈晓黎说，“很难在当地招聘到高学历高素质的人。”

为了确保工程的顺利进行，中方工作人员重点培养了一些接受过教育的当地人，再由这些人去培训电焊工、钢筋工等各工种所需人才，通过培训提高他们的技术水平和安全意识等。“当地人在中方负责的项目工地上工作过，会成为他们简历上的一个亮点。”陈晓黎说。

在布维水电站工程项目工作过程中，陈晓黎发现，除了有两位年轻的女孩负责工程项目的卫生清洁外，整个项目中，只有人事部门有一位受过高等教育的非洲女性。她性格开朗，负责分管当地劳务，“像这种受



工作之余，在一次和同事外出时，陈晓黎遇见了一位刚刚洗完衣服回家的当地妇女。

不过，现实往往不尽如人意。

在布维工程现场，施工条件和环境十分艰苦，马蜂、毒蛇经常可见，蚊虫叮咬引发的疟疾更是频发，最高峰时，每月有98人次疟疾发病。尤其是在外负责线路勘探的同事们，甚至“一个月得几次疟疾”。

2012年春节期间，陈晓黎突然感觉自己开始发热，随后，肌肉酸痛、上吐下泻

等症状先后在她身上出现，“这不是我第一次得疟疾，但这次症状比之前两次都严重，当时真的害怕极了”。

同事们赶紧将她送到项目工地上的医疗站进行治疗，等到陈晓黎清醒后，同事告诉她，在高烧昏迷时，她的嘴里一直在念叨着“要回家，要找妈妈”。

让陈晓黎温暖的是，每次患上疟疾，总有同事守在她身边，照顾她。

过高等教育的女性在加纳并不多”。

和国内不同，在加纳办税，往往是由工作人员手动填写发票后，再进行人工校对。等到工作人员校对结束后，陈晓黎还会亲自核对一遍。

刚开始当地人理解，

他们认为程序很繁琐。但经过一段时间的相处后，当地人逐步感受到前期完整的文件材料及档案记录对后期工作的便利，同时也对陈晓黎和同事们严谨认真的工作态度和一丝不苟的精神表示佩服，甚至还会效仿。



陈晓黎（右三）陪同加纳税务局的工作人员在布维水电站建设现场检查工作。

加纳孩子会用中文说这些话，感动

工作之余，陈晓黎也会和同事们一起，组团到布维水电站周边走一走，看一看。

“当地居民住的房子是像蒙古包一样的草垛垛。”陈晓黎回忆，走在路上，偶尔会遇见头顶着篮子、洗完衣服回家的当地女性，遇见被妈妈抱在怀里，身子瘦瘦小小、肚子却鼓起来的小朋友，也会遇见穿着旧衣服、光着脚在空地上踢足球的孩子们。

项目部在做好施工管理工作的同时，也会加强与业主、当地政府、警察、当地社区酋长的联系沟通，有礼有节地与各方交往，还会定期到周边地区举办捐赠活动，为当地的学校和社区提供大量的体育、学习、生活用品。

“每次我们过去，他们都很开心，也很热情。”陈晓黎说，当她和同事们将礼品递给小朋友们时，他们会用中文回答“谢谢”。每当这时候，中国人也会教孩子们一些其他的中文，“孩子们都会说‘中加友谊万岁’”。



陈晓黎（后排左一）和同事们看望工地附近村庄的非洲儿童。

作为来自中国的客人，2013年，陈晓黎和项目部的同事们被邀请参加当地的五一节庆典。庆典上，不同的乐队轮番演奏着，唱歌、舞蹈、非洲鼓……各种表演应接不暇。

“这在当地是一个很重大的节日，就连加纳总统也出席了。”陈晓黎记得，当加纳总统和项目部负责人握手时，一旁的她感到十分激动。

2013年12月19日，布维水电工程竣工，2014年是水电站工程移交的关键年，也是在这一年，陈晓黎结束了在布维水电站项目的工作，回到了中国。

“如果有机会，我希望再去加纳，看看我们援建的布维水电站，看看和我们曾经一起工作过的加纳朋友。”陈晓黎笑着说。

数说湘非情

中非贸易总额累计超2万亿美元

据央视网消息，商务部副部长李飞介绍，今年是习近平主席提出“一带一路”倡议、真实亲诚对非政策理念和正确义利观十周年。十年来，中非经贸合作取得了丰硕成果。主要体现在三个方面：

一是合作规模不断扩大。中非贸易总额累计超2万亿美元，中国始终保持非洲第一大贸易伙伴国地位。中国企业在非新签承包工程合同额超7000亿美元，完成营业额超4000亿美元；中国对非直接投资流量累计超300亿美元，已成为非洲第四大投资来源国；向非洲国家派遣医疗队员约9000人次，提供研修培训名额超过10万个，一批基础设施和社会民生项目相继建成。

二是合作领域更多元。中非经贸合作领域由传统的贸易、工程建设向数字、绿色、航空航天、金融等新兴领域不断延伸。中国企业积极参与非洲数字基础设施建设，推动非洲电子商务、移动支付、媒体娱乐等行业迅速发展。中国已与非洲27国签署民用航空运输协定，成功为阿尔及利亚、尼日利亚等国建造、发射通信气象卫星。

三是合作机制日益完善。中国已与52个非洲国家及非盟委员会签署“一带一路”合作文件，并在贸易畅通、投资合作、产能合作、电子商务等领域，共同设立多个专项工作组。中国积极支持非洲大陆自贸区建设，与自贸区秘书处成立经济合作专家组，深入开展中非贸易投资便利化的政策交流与经验分享。